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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ  
Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку суспільства підвищ ую ться 

вимоги до проф есійної освіти, покликаної забезпечити появу на ринку праці конку- 
рентноздатного професіонала. В иникає необхідність в удосконаленні критеріїв про
фесіоналізму, одним із яких м ож на розглядати  рівень розвитку образу професії. 
А декватний, ц ілісний, осмислений, емоційно позитивно забарвлений образ проф есії 
є однією  з ознак професіоналізму. М оніторинг динаміки образу проф есії м айбутньо
го спеціаліста надає мож ливість зм істовного аналізу процесу проф есійного станов
лення м олодої лю дини на етапі ф ахової підготовки.

О браз проф есії привертає увагу сучасних дослідників (А.О. Гопкало; 
В. М. Духневич; Н. В. Курбет; Г. Ю. Л ю бимова; Т. М. М алкова; М. М. Рибнікова; 
Л. Б. Ш нейдер, ін.), однак дискусійними залиш аю ться питання зм істу та структури 
образу професії, психологічних чинників його розвитку та умов динаміки, методів 
дослідж ення та  формування.

П роблематика професійного становлення м айбутніх психологів представлена 
у низці дослідж ень. У  центрі уваги знаходяться: Особистісний розвиток майбутніх 
психологів (Т. А. В ілю ж аніна; О.К. Д митренко; Л. В. Д олинська; С.  Д. М аксименко; 
Л .В .М ова; Т .Є .Тітова, ін.); готовність до проф есійної діяльності (М .В .Бадалова;
І. А. Гуляс; Х .М .Д митерко-К арабін; Н .А .Сургунд, ін.); ф ормування професійно важ 
ливих якостей (П .Н .П рудков; О.Н. Родіна; В.А .Ф окін, ін.); проф есійне мислення 
(Н .І.П ов’якель); професійна адаптація/дезадаптація (А. Ф. Ф едоренко); ф ормування 
проф есійної свідомості практичних психологів; проф есійна ідентичність 
(Є .П .Кринчик; Н. О. Кучеровська; О .О .М іненко; А .Г .С амойлова; Н .Ф .Ш евченко; 
Л .Б.Ш нейдер, ін.); особливості професійної діяльності (І.І.Бондаренко; Н .Л .Іванова; 
Є .В.Конєва; О .Л .П одоляню к, ін.); професійні уявлення м айбутн іх’ психологів 
(В .М .Духневич; Т .А .Казанцева; Г.Ю . Л ю бимова; К. О. М іхно; В .П .О сосков; 
Є .Б.П ерелигіна; В.В.Ф адєєв, ін.), проте динам іка саме образу проф есії майбутніх 
практичних психологів як цілісної см ислової системи, яка вклю чає в себе проф е
сійні уявлення, не досліджувалася.

Таким чином, соціальна та практична значущ ість визначеної проблеми та її  не
достатнє вивчення зумовили вибір теми дисертаційного дослідж ення «Д инам іка об
разу професії у майбутніх практичних психологів».

З в ’я зо к  роботи з науковими програмами, планами, темами. Тем а дисерта
ційного дослідження входить до тематичного плану науково-дослідної роботи каф е
дри практичної психології та  психотерапії Інституту соціології, психології т а  управ
ління Н аціонального педагогічного університету імені М. П. Д рагом анова; затвер
дж ена Вченою Радою  Н аціонального педагогічного університету імені 
М .П. Драгоманова (протокол №  2 від 27.09.2006 р.) та узгодж ена М іж відом чою  ра
дою  з координації наукових дослідж ень з педагогічних і психологічних наук в У кра
їні (протокол №  6 від 17.06.2008 р.).

Об’єкт досл ідж ення -  образ професії як підсистем а образу світу м айбутніх  ф а
хівців.

П ред м ет дослідж ення -  психологічні особливості та динам іка образу проф есії 
майбутніх практичних психологів у системі їх ф ахової підготовки.
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Мета дослідження: дослідити психологічні особливості, динам іку та психоло
гічні чинники динам іки  образу проф есії в м айбутніх практичних психологів, а також  
умови і технології актуалізац ії та  розвитку  образу проф есії в студентів-психологів у 
процесі ф ахової п ідготовки.

О брана м ета зум овила такі завдання дослідження:
1. В изначити теоретичні п ідходи до розробки проблеми динам іки  образу про

ф есії у м айбутнього ф ахівця в психологічній  науці.
2. В иявити динам іку  структурно-зм істових характеристик образу проф есії в 

студентів-практичних психологів у  процесі ф ахової підготовки.
3. В изначити психологічні чинники динам іки  образу проф есії в м айбутніх  пси 

хологів.
4. О бґрунтувати, розробити та апробувати комплексну програм у з актуалізац ії 

та розвитку  образу проф есії в студентів-психологів у процесі ф ахової підготовки.
В основу дослідж ення було покладено такі припущення:

-  образ проф есії як підсистем а образу світу є складним  утворенням  особисто
сті м айбутнього фахівця, щ о вклю чає такі структурні компоненти: когнітивний
(проф есійні значення), особистісно-см исловий (професійні см исли) та ем оційний 
(ем оційні ставлення);

-  динам іка образу проф есії в майбутніх психологів зум овлена зовніш нім и 
(психолого-педагогічні, проф есійні та  соціально-психологічні) та  внутріш нім и (по
треби, м отивація проф есійної діяльності, ідентичність, ін.) чинникам и. Д инам іка 
образу проф есії студентів-психологів відбувається в позитивном у напрям ку та  є ін- 
тенсивніш ою  за ум ови застосування в системі п ідготовки практичних психологів 
проф есійно-орієнтованих розвивальних психотехнологій , спрям ованих на актуал іза
цію  та розвиток образу професії.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: д іял ьн іш и й  підхід до 
пояснення психічної природи образу (О. М. Л еонтьєв; М. К. М ам ардаш вілі; 
С. Л. Рубінш тейн; С. Д. С м ирнов; О. М. Ткаченко); системний підхід до досл ід ж ен 
ня образу (В. О. Ганзен; В. П. К узьм ін; Б. Ф. Л ом ов; В. П. С еркін; Ю . П. С урм ін); 
см ислова теорія образу світу О. М. Л еонтьєва; ф еном енологічно-герм еневтичний  
підхід до дослідж ення образної сф ери лю дини А. А. Гостева; психосем античний  
підхід до розум іння психічного образу (О. Ю . А ртем ьєва; В. Ф. П етренко; 
В. П. С еркін); положення: про реф лексивну природу образу світу  та  глибину його 
осм ислення О. О. Л еонтьєва; психологічні характеристики образу св іту  та його пер
винність , щ одо образу «Я» І. М. Буш ая; см исловий вимір лю дського  буття 
(Б . С . Брдтусь, Д- О. Л еонтьєв); м етаф ору як засіб розвитку  сенсу  (Ю . Д ж ендлін ;
0 .  ,©. П рохоров; А. В. Сірий; Н. В. Чепелєва); концептуальні засади дослідж ення 
психологічних,1 .особливостей проф есії практичного психолога (Г. С. А брам ова;
1. С. Булах; Ф. Ю . Василю к; В. М. К арандаш ев; Н .І.П ов’якель; Н. Ф. Ш евченко та 
ін.); полож ення концепцій проф есійного становлення особистості Е.Ф . Зеєра; 
Є.О. Клімова; О. Р, Ф онарьова.

М етоди  дослідження. У  процесі дослідж ення для р о зв ’язання поставлених 
завдань і перевірки висунутих припущ ень використано: т еорет ичні м ерю д и  -  тео- 
ретико-м етодологічний аналіз проблеми, категоріальний аналіз, систем атизац ія нау-
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кових літературних дж ерел, порівняння та узагальнення даних; емпіричні мет оди  -  
анкетування, тестування, спостереж ення, психосемантичні методи, констатувальний 
та формувальний експерименти.

Для досягнення поставлених цілей дослідження застосовано комплекс методик: 
1) для виявлення характеристик образу професії студентів-психологів: методика ви
вчення факторів привабливості професії (модифікація Н. В. Кузьміної, А. О. Реана); 
спрямований асоціативний експеримент на множинні контрольовані асоціації (за 
Л.А. Городецькою , Г.А. М артиновичем, В. П. Серкіним, Л. Б. Ш нейдер); кольоровий 
тест ставлень О. М. Еткінда; вербальний опис основних складових професії психо
лога (складання професіограми психолога за наданою  схемою), твір «Робочий день 
психолога»; 2) для дослідж ення мотиваційно-особистісних характеристик майбут
ніх психологів: м етод кольорових виборів (М КВ) Л. М. Собчик; Тест М. Куна і 
Т. М акпатленда (методика «Хто Я?»); м етодика вивчення мотивації професійної д і
яльності К. Замфір (модифікація А. О. Реана). '

У роботі використовувалися методи математичної статистики: кореляційний 
аналіз; кутове перетворення Ф ішера (критерій ер* Ф ішера); однофакторний диспер
сійний аналіз (АЙОУА); критерій однорідності дисперсій Ливена; (.-критерій Стью- 
дента; методи ком п’ю терної о б роб к и ' експериментальних даних (програма БРББ 
13.0) та якісної інтерпретації результатів дослідження.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота 
проводилась На базі Національного педагогічного університету іме
ні М. П. Д рагбманова (м.Київ), Запорізького Н аціонального технічного університе
ту, Запорізької філії Відкритого міжнародного університету розвитку людини 
«Україна» впродовж 2006-2010 років на експериментальній вибірці -  527 студентів- 
психологів 1-5 курсів.

Наукова новизна та теоретична значущість полягаю ть у тому, що:
-  вперш е проведено системне теоретико-експериментальне вивчення змісту, 

структури та динаміки образу професії в студентів-психологів протягом навчання у 
ВНЗ; визначено змістові особливості структурних компонентів (когнітивного, осо- 
бистісно-смислового, емоційного) образу професії майбутніх психологів на різних 
етапах професійної підготовки; виявлено різницю  інтенсивності динаміки та спря
мованості змін характеристик структурних компонентів образу професії студентів- 
психологів у процесі фахової підготовки; встановлено змістові характеристики збв- 
нішніх чинників образу професії, їх позитивний та суперечливий вплив на характе
ристики образу професії майбутніх психологів; виявлено взаєм озв’язок м отивацій
но-особистісних характеристик (потребово-мотиваційних та ідентичності) і характе
ристик образу професії студентів-психологів; структуровано психодіагностичний 
комплекс дослідження образу професії майбутніх практичних психологів; обґрунто
вано і розроблено комплексну програму з актуалізації та розвитку образу професії 
студентів-психологів у процесі їх фахової підготовки; ■

- поглиблено та ут очнено  знання про зміст образу професії майбутніх фахів
ців; системно-структурну організацію, психологічні чинники та умови динаміки, м е
тоди дослідження та розвитку образу професії майбутніх фахівців у системі профе
сійної підготовки;
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- набуло подальш ого пош ирення  знання стосовно категорії образу та  поняття 
образу професії в психології.

Практичне значення одержаних результатів полягає в том у, що:
-  структурований і апробований у дисертаційном у дослідж енні психодіагностичний 
комплекс і авторська ком плексна програм а з актуалізації т а  розвитку образу профе
сії можуть бути використані у  ф орм уванні образу проф есії в м айбутніх психологів у 
процесі їх  ф ахової підготовки у ВНЗ;
-  результати дослідж ення можуть бути використані для розробки лекційних курсів, 
спецкурсів та  семінарських занять з практикумів та спецпрактикумів із психології у 
вищ их навчальних закладах і можуть доповнити зм іст навчальних дисциплін: 
«Вступ до  спеціальності», «П рофорієнтація та профвідбір», «Психологічні основи 
профорієнтації», «П сихологія професіоналізму», «Психологія професійної кар ’єри»;
-  комплексна програм а з актуалізації та розвитку образу професії в студентів- 
психологів викладена в «М етодичних рекомендаціях з проведення практичних за
нять з формування образу проф есії у  студентів-психологів (для викладачів психоло
гічних дисциплін)»; запропонована інтегративна програма формування образу про
фесії в майбутніх фахівців у  вищ ом у навчальному закладі може бути використана у 
профорієнтаційному консультуванні, у професійному відборі, у проф орієнтації та 
профпереорієнтації, в програмах розвитку м отивації персоналу компаній, у розробці 
професійних прогнозів, при подоланні професійних деструкцій та криз.

Результати дисертації впровадж ено  в навчально-виховний процес підготовки 
майбутніх фахівців у Н аціональному педагогічному університеті імені 
М. П. Д рагоманова (довідка №  07-10/947 від 26.04.10); Запорізьком у національному 
університеті (довідка №  02-05/23 від 22.04.10); Запорізькому національном у техн іч
ному університеті (довідка №  37-66/1452 від 23.04.10).

Апробація результатів дисертації. О сновні теоретичні та практичні полож ен
ня дисертації доповідалися, обговорю валися й отримали схвалення на М іж народній 
науково-практичній конференції «Ґенеза буття особистості» (Київ, 2006), II М іж на
родній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах систем 
них змін: теоретичні і прикладні проблеми» (Київ, 2007), І та II М іж народній науко
во-практичній конференції «М етодологія та  технології практичної психології в си с
темі вищ ої освіти» (Київ, 2007, 2009), V М іж народній науково-практичній конф е
ренції «Сучасні педагогічні технології і освітні системи XX I століття» (К іровоград, 
2007), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми прак
тичної психології» (Херсон, 2008), VIII Всеукраїнській науково-практичній конф е
ренції «Духовність українства XXI століття» (Кіровоград, 2008); В сеукраїнській на
уково-практичній конференції «Проблеми та перспективи сучасної психології» (За
поріжжя, 2010); Щ орічній науково-технічній конференції ЗН ТУ  серед студентів, 
викладачів, науковців, молодих учених і аспірантів (Запоріжжя, 2008, 2009, 2010); 
М іжвузівській студентській науково-практичній конференції «Сучасні напрямки 
практичної психології» (Запоріжжя, 2009); на звітних наукових конференціях викла
дачів та аспірантів НПУ імені М .П .Д рагоманова (Київ, 2007, 2008, 2009, 2010), на 
засіданнях кафедри практичної психології та  психотерапії НПУ імені 
М.П. Драгоманова.
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П у б л ік ац ії. Результати дослідж ення висвітлено в 26 публікаціях автора. Серед 
них -  9 одноосібних статей у наукових фахових виданнях, затверджених переліком 
ВА К України; 1 стаття у колективній науковій монографії; 9 статей -  у збірниках 
м атеріалів науково-практичних конференцій, 7 -  навчально-методичні розробки, з 
них 2 - у  співавторстві.

С т р у к т у р а  ди сертац ії. Структура роботи зумовлена логікою дослідження й 
складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку вико
ристаних дж ерел (218 найменувань, із них 9 -  іноземними мовами), 10 додатків. Ос
новний зм іст дисертації викладено на 185 сторінках. Робота містить 28 таблиць і 18 
рисунків на 27 сторінках. Загальний обсяг дисертації -  247 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступ і обгрунтовано актуальність проблеми, визначено об’єкт, предмет, 

мету та завдання дослідж ення, сформульовано припущення, викладено методологічні 
та теоретичні засади дисертаційного дослідження; висвітлено наукову новизну, прак
тичне значення роботи, представлено дані про впровадження, апробацію та публіка
цію одерж аних результатів.

У п ер ш о м у  розд іл і -  «.Теоретичні засади вивчення динаміки образу професії 
м айбут ніх психологів»  -  подано результати теоретико-методологічного аналізу 
проблематики дослідж ення образу проф есії як підсистеми образу світу майбутніх 
фахівців. Розглянуто образ проф есії лю дини в системі образів свідомості. Система
тизовано теоретичні підходи до вивчення образу професії та  його динаміки. Визна
чено структуру, психологічні чинники та умови динаміки образу професії в майбут
ніх фахівців. Розглянуто психологічні особливості професії практичного психолога 
в контексті образу проф есії майбутніх практичних психологів.

О браз проф есії -  це різновид психічного образу та образів свідомості. Виок
рем лю ю ться два підходи до його визначення, згідно з якими він розглядається або 
як п ідсистем а образу-Я  та самосвідомості особистості (К. О. Міхно; Г.С. Помаз; 
О .О .Семенова; Л.Б. Ш нейдер, ін.), або -  ш ирш е (образ-Я є складовою образу світу) 
-  як п ідсистем а образу світу (А. О. Гопкало; Н. В. Курбет; Є. А. Манчиліна; 
М. М. Рибникова, ін.). У наш ому дисертаційному дослідженні ми спираємося на 
другий підхід і розглядаємо образ професії як підсистему узагальненого образу пре
дметно-проф есійного світу лю дини.

В раховую чи те, що образ професії -  це підсистема образу світу, яка є резуль
татом відображ ення, усвідом лення та  емоційного переживання суб’єктом предмет
но-професійного світу, він має смислову природу і є системою професійних значень 
та особистісних смислів лю дини.

Значення розглядається як  узагальнене відображення дійсності, вироблені лю д
ством і заф іксовані у формі понять, знань чи вмінь (О. М. Леонтьєв); узагальнена 
ідеальна модель о б ’єкта у свідомості суб’єкта, в якій відображено суттєві властивос
ті о б ’єкта, виділені у спільній суспільній діяльності (В. Ф. Петренко). Стосовно об
разу проф есії значення м ож на розглядати як узагальнене відображення професійної 
дійсності (світу професії); узагальнену ідеальну модель професії у свідомості 
суб ’єкта, в якій зафіксовано суттєві властивості професії. М и погоджуємося з 
Н. В. К урбет у тому, що образ професії можна розглядати як відображення лю ди
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ною певного професійного середовищ а, у склад якого входить структура професії, 
виходячи з чого, м ож на вважати, що уявлення про компоненти професії маю ть бути 
включені до структури образу професії. Згідно з Л. А. Головей; О. М. Івановою; 
Е. Ф. Зеєром; С. В. Зібровою ; Є. О. Клімовим; Т. М. М алковою; А. К. М арковою ; 
М. С. П ряж ніковим; О. Ю . Пряжніковою ; І. Л. Соломіним; О. Р. Ф онарьовим та ін., 
уявленнями про основні компоненти професії розглядаємо: уявлення про мету про
фесійної діяльності; призначення професії в суспільстві; зм іст та види діяльності; 
сфери та установи роботи; професійно важливі якості; умови праці; споріднені про
фесії; перспективи професійного зростання; попит на професію  на ринку праці; не
обхідну освіту; особливості робочого дня; зарплату (посадовий оклад); популярність 
(престиж, імідж, статус) проф есії в суспільстві. Значення, яке представлено в профе
сійних уявленнях, складаю ть зм іст когнітивного компоненту образу професії.

Під Особистісний смислом розум ію ть ставлення суб’єкта до світу («яким є для 
мене те, що я бачу?»; «значення для мене»); «пристрасність» ставлення до світу; 
значущ ість, важливість для лю дини; усвідомленість світу (О. М. Леонтьєв, 
В. Ф. Петренко, О. О. П рохоров). Виходячи з визначення особистісного смислу об
разу світу, Особистісний смисл образу професії проявляється в значущ ості, усвідом- 
леності лю диною  певних сторін професії, емоційній забарвленості образу професії. 
Значущ ість, усвідомленість лю диною  певних сторін професії складаю ть зм іст осо- 
бистісно-смислового компоненту образу професії, а  емоційна забарвленість -  ем о
ційного компоненту.

Отже, базую чись на прийнятій нами структурі образу світу, розглядаємо в 
структурі образу професії такі основні компоненти: когнітивний, особистісно- 
смисловий та емоційний.'

П сихологічними чинниками динаміки та розвитку образу проф есії є зовніш ні 
(професійне та непрофесійне середовищ е) та внутріш ні (потреби; мотивація проф е
сійної діяльності; ідентичність, ін.) чинники.

Одним із різновидів образу проф есії є образ професії психолога. Й ого носієм 
може бути суспільна свідомість і професійна свідомість, носіями якої є фахівці- 
психологи та  студенти, які здобуваю ть фахову освіту. Професія психолога знахо
диться на етапі інтенсивного розвитку (І. С. Булах, Н. І. П ов’якель, Н. Ф. Ш евченко), 
що впливає на формування образу професії психолога в м айбутніх фахівців.

Образ професії розвивається протягом професійного становлення лю дини і на 
кожній стадії професіоналізації виходить на новий етап свого розвитку. О собливо 
інтенсивно відбувається розвиток образу конкретної (обраної) проф есії та проф есій
них уявлень на стадії професійної підготовки (Г. М. Бєлокрилова, А. І. Д онцов, 
Т. А. Казанцева, Г. А. Лю бимова, Ю. Н. О лійник, Г. С. Помаз, Є. А. Семенова, 
І. Б. Тереш кіна, Л. Б. Ш нейдер, В. А. Ф окін та ін.). А наліз існую чих експерим ента
льних досліджень образу професії та уявлень про професію  дав мож ливість визна
чити, що: протягом професійного навчання відбувається динаміка образу професії, 
але процес становлення професійних уявлень проходить стихійно; основні стерео
типи образу професії складаю ться у початковий період навчання у ВНЗ і радикально 
не змінюються; динаміка образу професії може бути успіш ною  (позитивною ) та  не
успіш ною  (негативною); професійні уявлення розвиваю ться протягом навчання, але
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не досягаю ть оптим ального, науково-теоретичного рівня; для забезпечення позити
вної динам іки  образу проф есії студентів-психологів необхідно створити спеціальні 
психолого-педагогічні умови та  застосувати певні засоби організації їхньої навчаль
но-проф есійної діяльності.

У  д р у го м у  р о зд іл і -  «П сихологічні особливост і т а динаміка образу проф есії 
м айбут ніх практ ичних психологів в процесі здобут т я ф ахової освіти»  -  обгрунто
вано авторську структуру образу проф есії майбутніх практичних психологів, психо- 
д іагностичний інструм ентарій дослідж ення; представлено якісно-кількісний аналіз 
результатів констатувального експерименту, а саме: описано загальну характерис
тику образу проф есії в студентів-психологів (за визначеними компонентами та по
казникам и); на основі аналізу кореляційних зв ’язків виділено ознаки-індикатори як 
систем оутворю ю чі чинники в структурі образу проф есії студентів; проаналізовано 
динам іку образу проф есії студентів-психологів впродовж навчання у ВНЗ; описано 
психологічні (зовніш ні та внутріш ні) чинники динаміки та розвитку образу професії 
в м айбутніх фахівців; пропонується м одель образу професії та його динаміки в май
бутніх практичних психологів.

В ивчення образу проф есії студентів-психологів проведено на основі виділених 
показників кож ного з компонентів образу проф есії із застосуванням відповідних ме
тодів дослідж ення. Зм істові характеристики когніт ивного компонент у образу про
ф есії визначаю ться показниками: предм ет ний зм іст  (змістове навантаження) 
(А.А. Гостев; О. М. Л еонтьєв; Б. Ф. Л омов; О. М. Ткаченко, ін.), адекватність 
(А. А. Гостєв, О. М. Л еонтьєв, Б. Ф. Ломов, О. О. П рохоров, С. Д. Смирнов та ін.) та 
цілісніст ь  (І. М. Буш ай; А.А. Гостєв; О. О. Л еонтьєв; О.М . Леонтьєв; В.Ф. Петренко, 
ін.) уявлень про проф есію  психолога. Змістові характеристики особистісно- 
см ислового  компоненту образу проф есії визначаю ться показниками: значущість 
(А. А. Гостєв; В. М. Н осуленко) певних сторін проф есії психолога для студентів та 
оригінальніст ь/ст ереот ипніст ь  (М. В. О соріна; Б. Г. Херсонський, ін.) основних 
проф есійних смислів (психолог, клієнт, допомога, психологія, проблема, результат 
роботи психолога, ін.). Зм істові характеристики емоційного компонент у образу 
проф есії визначаю ться показником емоційного ст авлення  (емоційне забарвлення 
образів у Л. С. Виготського, А. А. Гостева, Д. О. Леонтьева, Л. О. Сергеевой емоцій
ний фон світовідчуття в І. М. Буш ая) до  професії психолога, психології, професійної 
діяльності, кар’єри, професіонала та інш их компонентів професійного світу.

О тримані результати дозволили представити загальну характеристику образу 
проф есії в студентів-психологів 1-5 курсів. Виявлено, що більше половини студентів 
маю ть адекватні уявлення про види діяльності психолога (54,76% ), сфери та устано
ви, в яких він може працю вати (73,95% ), умови праці та професійно важливі якості 
психолога (100% ). П ереваж но невизначеними та неадекватними є уявлення студен
тів про призначення проф есії психолога в суспільстві (69,45% ), про мету діяльності 
психолога (78,22% ), про його робочий день (90%). Усі проаналізовані уявлення за 
критерієм  цілісності є переважно фрагментарними. Виявлено, що найбільш е утруд
нень у студентів викликали запитання про перспективи професійного та кар’єрного 
зростання психолога; статус професії психолога в Україні і в регіонах; посадовий 
оклад та  попит на професію  психолога на ринку праці, що свідчить про те, що сту
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денти не достатньо орієнтую ться в реальній  ситуації розвитку проф есії психолога в 
сучасній Україні. Отримані результати показали, щ о найбільш е приваблю є студен- 
тів-психологів у професії психолога: м ож ливість самовдосконалення (85,60% ); м ож 
ливість працювати з лю дьми (79,9% ); творчий характер праці (61,30% ); відповід
ність роботи здібностям  (59,20% ); відповідність роботи власному характеру 
(53,10%). Н епривабливими сторонам и проф есії психолога є такі: мало оціню ється 
важливість праці (57,2% ); робота викликає перевтому (47,4% ); невелика зарплата 
(42,8% ). Л иш е незначна кількість студентів (15% ) надає оригінальний смисл клю чо
вим характеристикам своєї м айбутньої проф есії («робота психолога»; «результат 
роботи психолога»; «допомога»; «лю дина»). Велика частина студентів 1-5 курсів 
(від 40 до 61% ) позитивно ставиться до обраної проф есії та  до інших зм істових ха
рактеристик професійного світу  та  проф есії психолога (професійна діяльність, пси 
хологи, професіонал тощ о).

За результатами кореляційного аналізу, ознаками-індикаторами, системоутво
рю ю чим и факторами в структурі образу проф есії студентів є уявлення про види д ія
льності психолога, про сфери й установи, в яких може працю вати психолог, про 
професійно важливі якості (показники когнітивного компоненту), оригінальність 
осмислення студентами «психолога», «клієнта» та «виріш ення проблеми» (показни
ки особистісно-смислового компоненту); емоційне ставлення до професії, проф есії 
психолога та психології (показники емоційного компоненту).

А наліз зм істу динам іки  образу проф есії майбутніх психологів показав, що во
на стосується переважно зовніш ніх сторін професії: процесуальної (уявлення про 
види діяльності та умови праці; значущ ість характеристик робочого дня; професійні 
смисли «робота психолога», «виріш ення проблеми», «результат роботи психолога») 
та соціальної (уявлення про посадовий оклад; перспективи проф есійного та 
кар’єрного зростання; статус, імідж, престиж проф есії психолога в У країні; значу
щ ість зарплати та  соціального визнання). Ц іннісно-смислові характеристики проф е
сії психолога (мета роботи психолога, призначення проф есії психолога в суспільст
ві) практично не маю ть змін протягом професійного навчання.

А наліз інтенсивності та  напряму динаміки образу проф есії в студентів дозво
лив констатувати, що під час здобування ф ахової освіти у ВНЗ найбільш  інтенсивно 
розвивається змістове навантаження когнітивного компоненту образу проф есії сту
дентів, як у  позитивному, так  і в негативном у напрямку. Д инам іка адекватності та 
цілісності окремих уявлень про професію  психолога спостерігається, проте є не- 
інтенсивною  та  суперечливою . Д инам іка значущ ості певних сторін проф есії психо
лога для студентів відбувається переважно на перш их трьох курсах з найбільш ою  
інтенсивністю  на третьому курсі; зникає -  на п ’ятом у курсі. Д инам іка оригінально
сті професійних смислів найбільш  інтенсивно проходить на четвертом у курсі і є по
зитивною  за своїм напрямком. П ротягом навчання зм іню ється тільки частина про
фесійних ставлень студентів, причому зм іню ю ться переваж но проміжні форми ем о
ційного ставлення -  нейтрально-позитивне, нейтрально-негативне, нейтральне -  на 
позитивне. Д инаміка емоційного ставлення є переважно позитивною  за своїм  на
прямом та  неінтенсивною.



9

П озитивна ди н ам іка характеристик образу професії в студентів представлена в 
табл. 1.

Таблиця 1
П озитивна динам іка показників образу професії в студентів-психологів 
_________(у% , вказується діапазон значень ф* та значущ ості ( р ) ) _____________

П о к а з н и к и  о б р а з у  

п р о ф е с і ї

П о з и т и в н а  д и н а м і к а  п о к а з н и к і в  о б р а з у  п р о 

ф е с і ї  с т у д е н т і в  н а  р і з н и х  е т а п а х  н а в ч а н н я
Ф * Р

1 - 2  к у р с 2 - 3  к у р с 3 - 4  к у р с 4 - 5  к у р с

З м і с т о в е  н а в а н т а 

ж е н н я

3 3 , 3 3 5 0 , 0 0 1 6 ,6 6 4 1 , 6 6 В і д  1 ,6 7  

д о  4 , 3 7

В і д  0 , 0 4 7  д о  

0 , 0 0 0

А д е к в а т н і с т ь 1 6 ,6 6 0 , 0 0 0 , 0 0 0 , 0 0 В і д  1 ,7 7  

д о  2 , 8 8

В і д  0 , 3 8  д о

о,ооі' ,
Ц і л і с н і с т ь 8 ,3 3 8 ,3 3 0 , 0 0 8 ,3 3 В і д  2 ,2 5  

д о  4 , 2 6

В і д  0 , 0 1 2  д о  

0 , 0 0 0

З н а ч у щ і с т ь 3 6 , 6 6 2 7 , 2 7 1 8 ,1 8 0 , 0 0 В і д  1 ,6 4  

д о  3 ,3 3

В і д  0 , 0 5  д о  

0 , 0 0 0
О р и г і н а л ь н і с т ь 5 3 , 8 4 4 6 , 1 5 1 0 0 ,0 0 5 3 , 8 4 В і д  1 ,6 5  

д о  3 , 9 0

В і д  0 , 0 4 9  д о  

0 , 0 0 0

Е м о ц і й н е  с т а в л е н 

н я

4 2 , 8 5 1 4 ,2 8 1 4 ,2 8 0 , 0 0 В і д  1 ,6 7  

д о  3 , 2 7

В і д  0 ,0 4 7  д о  

0 , 0 0 0

П орівняння характеристик образу проф есії студентів на початковому та 
заверш альном у етапах навчання у ВНЗ виявило: образ професії перш окурсників ха
рактеризується низькою  адекватністю  та цілісністю  основних уявлень; високою зна
чущ істю  певних зовніш ніх сторін професії; низькою  оригінальністю професійних 
см ислів; позитивним  ем оційним  забарвленням основних сторін професії психолога. 
У студентів-випускників, порівняно з перш окурсниками, розвивається змістове на
вантаж ення образу професії; зростає адекватність уявлень про мету та види діяльно
сті психолога; ц ілісність уявлень про професійно важливі якості та види діяльності 
психолога; значущ ість м ож ливості самовдосконалення та можливості творчості в 
роботі; оригінальність професійних смислів («людина», «психологія», «психолог», 
«робота психолога», «клієнт», «служ іння», «результат роботи психолога», «пробле
ма», «внутріш ній світ», «виріш ення проблеми»); позитивне ставлення до професій
ної д іяльності та до професіонала (див. рис. 1).

Д ля уточнення ум ов динаміки образу професії в студентів проведено аналіз 
впливу психологічних (зовніш ніх та внутріш ніх) чинників на характеристики образу 
проф есії майбутніх фахівців.

Встановлено, що зовніш ні чинники професійного та непрофесійного середо
вищ а маю ть вплив на всі три структурні компоненти образу професії в студентів: 
чинники проф есійного середовищ а обумовлюють переважно характеристики когні
тивного та особистісно-см ислового компонентів, а чинники непрофесійного середо
вищ а -  щ е й характеристики емоційного компоненту. Умови здобування фахової 
освіти мож уть по-різном у впливати на образ професії в студентів, залежно від ста
тусу та типу ВНЗ, навчального плану та програм, викладацького складу. Професійні 
чинники маю ть позитивний, а соціально-психологічні -  суперечливий вплив на ха
рактеристики образу проф есії в студентів.



10

5 -  9 -  зм істове навантаж ення уявлення про види 
діяльності психолога (5 -  консультування; 6 -  
психотерапія; 7 -  проведення тренінгів ; 8 -  нау
кова діяльність; 9  -  викладацька д іяльність);
1 0 -  важ ливість емоційних умов праці:
11 -  попит на проф есію  с достатн ім ;
12 -  статус проф есії середній  в У країні;
13 -  престиж  проф есії у  світі є високим;
14 -  20  -  оригінальність проф есійних см ислів  (14 
-л ю д и н а ;  15 -  психолог; 16 -  виріш ення пробле
ми; 17 -  результат роботи психолога; 18 -  про
блема; 19 -  внутріш ній світ : 20 -  клієнт);
21 -  привабливість того , щ о робота вимагає по
стійно ї творчості;
22 -  орієнтація на велику зарплату;
23 -  орієнтація на невеликий робочий день;
24 -  привабливість того, щ о робота відповідає 
моєму характеру;
25 -  орієнтація на досягнення соціального ви 
знання та  поваги:
26 -  позитивне ем оційне ставлення до проф есій
ної д іяльності;
27 -  позитивне ем оційне ставлення до  проф есіо
налу.

Р ис.І. П орівняльна характеристика образу проф есії в студентів-психологів на 
початковому та  заверш альному етапах навчання у ВНЗ

Здійснено аналіз впливу мотиваційно-особистісних характеристик студентів 
(потреби, мотивація професійної діяльності, ідентичність) на динам іку  їхнього обра
зу професії. Виявлено, що доміную чі потреби впливаю ть на ем оційне ставлення до 
професії психолога; на оригінальність окремих професійних см ислів (професія та 
клієнт); мотивація професійної діяльності впливає переваж но на оригінальність 
професійних смислів (психологія, проблема, внутріш ній світ, результат роботи пси
холога, виріш ення проблеми). Н айбільш  суттєво впливаю ть на характеристики об
разу проф есії зовніш ня негативна мотивація та  внутріш ня м отивація проф есійної д і
яльності. Ф ункціональні та професійні компоненти ідентичності студентів обум ов
лю ю ть цілісність окремих уявлень; оригінальність проф есійно важ ливих смислів 
(робота психолога, клієнт, ін.).

У результаті проведеного дослідж ення пропонується модель образу проф есії 
та його динаміки в м айбутніх практичних психологів (рис.2).

У  моделі напрям впливу чинників на характеристики образу проф есії предста
влено у  двох проявах: суперечливий та  позитивний. С уперечливий вплив означає, 
що різні характеристики чинника по-різному впливаю ть на характеристики образу 
проф есії в студентів. Н априклад, суперечливий вплив психолого-педагогічних чин
ників на адекватність професійних уявлень студентів проявляється у том у, щ о в од
ному ВНЗ у студентів певні уявлення є  переважно адекватними, а в інш ом у В Н З -  
неадекватними або невизначеними. П озитивний вплив чинника означає, що він ви
кликає позитивні зміни в характеристиках образу проф есії в студентів-психологів. 
Так, наприклад, чим більш е студенти ідентиф ікую ть себе з обраною  професією , тим 
більш  позитивно до неї ставляться.

......... -  характеристики образу проф есії в студентів перш о
го курсу; ■ -  характеристики образу проф есії в студен
тів  п ’ятого курсу;
Елементи образу проф есії з найбільш ою  динам ікою  показни
ків):
1 -  адекватність уявлення про види діяльності психолога;
2 -  цілісність уявлення про види діяльності психолога;
3 -  адекватність уявлення про мету діяльності психолога;
4 -  цілісність уявлення про професійно важливі якості психо
лога;
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Психологічні чинники динаміки образу професії 
майбутніх практичних психологів

З о в н і ш н і В н у т р іш н і

[ ІснлатоШ' 
педагогічні Професійні Соціяльно-

ііпипгтппчіїі Потреби Мотивація
професійної
діяльності

Ідентичність

П р е д м е т н і ї  А д ек ватн ість  Ц іл існ ість  
І М ІС Г

З ш н у щ іс г ь  О р и гін ал ьи іс іь Е м оційне
с п и н е н н я

К о г н і т н в н и й  к о м п о н е н т О с о б и с т і с н о - с м и с л о в н й  
4 к о м п о н е н т

Е м о ц і й н и й

к о м п о н е н т

О б р а з  п р о ф е с і ї  м а й б у т н іх  п с и х о л о г ів

Рис.2. М одель образу професії та його динаміки в майбутніх практичних психологів 
і- суперечливий вплив чинника на характеристики образу професії в студентів;

І -  позитивний вплив чинника на вказані характеристики образу професії в
студентів-психологів

А наліз отриманих результатів став основою для розробки та проведення фор
мувального психолого-педагогічного експерименту, перегляду та вдосконалення си
стеми роботи з актуалізації та розвитку образу професії майбутніх психологів у ви
щ ому навчальному закладі.

У третьому розділі -  « Ф о р м у в а н н я  о б р а з у  п р о ф е с і ї  в  с т у д е н т ів -п с и х о л о г ів  у  
с и с т е м і ф а х о в о ї  п ід го т о в к и »  -  обгрунтовано та представлено методику, зм іст та ос
новні результати формувального експерименту; рекомендовано авторську комплек
сну програму з актуалізації та розвитку образу професії в студентів-психологів.

Результати нашого дослідження показали, що в різних ВНЗ базовий рівень осві
ти студентів, їхній образ професії, а  також мотивація навчальної та  професійної дія
льності різні. Ці відмінності особливо гостро відчуваються при порівнянні характе
ристик студентів столичних та регіональних ВНЗ. Так, до столичних ВНЗ частіше 
вступають більш підготовлені молоді люди, які мають високу внутрішню мотивацію 
до навчання, їхній образ професії більш розвинутий та інтегрований, ніж у великої 
кількості тих, які вступають до регіональних ВНЗ. Саме тому виникає необхідність у 
проведенні з перш окурсниками, перш за все регіональних ВНЗ, комплексу заходів, 
спрямованих на адаптацію до обраної професії, на актуалізацію  та розвиток образу 
майбутньої професії, щоб сформувати таким чином його когнітивну, емоційну та 
смислову основу, яка буде розвиватися та вдосконалюватися на подальших курсах. 
Проведення роботи з актуалізації та розвитку образу професії в студентів на перш о
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му курсі м ож на розглядати також  профілактичним  заходом, спрямованим на попе
редж ення викривлень та  негативних ставлень у структурі образу професії в студен- 
тів-психологів у м айбутньом у. Ц е й обум овило те, щ о формувальний експеримент 
було проведено з і  студентам и-перш окурсникам и ЗНТУ.

Ф орм увальний експерим ент побудовано із врахуванням досвіду акмеологічного 
супроводу процесу розвитку образу проф есії в студентів Н. В. Курбет; практико- 
орієнтованого навчання студентів-психологів Л. Б. Ш нейдер; впровадж ення в на
вчальний процес ВНЗ програм и психологічної підтримки розвитку позитивного ста
влення до  педагогічних професій  А. М. А кбаєвої; імагопрактики А. А. Гостева.

При проведенні ф орм увального експерим енту ми ставили за мету актуалізацію  
образу проф есії у свідом ості студентів-перш окурсників за умови його переживання 
та осмислення, проф ілактику різном анітних викривлень та міфів, тобто неадекват
них уявлень, в його структурі. Враховано результати констатувального експеримен
ту, а саме: значущ ість професійних чинників для розвитку адекватності та цілісності 
уявлень про професію  (основним дж ерелом  уявлень про професію  для студентів під 
час формувального експерименту стає додаткова професійна освіта як один з профе
сійних чинників); значущ ість м отивації проф есійної діяльності та  ідентичності для 
розвитку оригінальності професійних смислів у м айбутніх фахівців.

Змістом ф орм увального експерименту стала авторська комплексна програма з 
актуалізації та розвитку образу професії, яку було проведено в експериментальній 
групі (студенти перш ого курсу спеціальності «П сихологія» ЗНТУ) протягом другого 
семестру 2008/2009 навчального року загальною  тривалістю  50 годин (38 академ іч
них аудиторних години; 12 годин сам остійної роботи).

К ом плексна програм а вклю чає в себе лекційно-інф орм ативне, тренінгово- 
рефлексивні та закріплю вально-підсум кове заняття. Тренінгово-рефлексивні заняття 
представлені чотирма тематичним и блоками, кожен із яких має сво ї завдання: 
1) актуалізація індивідуальних професійних смислів у структурі образу проф есії в 
студентів (аналіз власного вибору професії психолога та ставлення до неї як до своєї 
майбутньої професії; переживання та осмислення образів себе, психології, психоло
га та клієнта за допомогою  предметних метафор та  асоціацій); 2) профілактика роз
витку неадекватних та викривлених уявлень у структурі образу проф есії в студентів 
(розгляд та аналіз існую чих м іфів про психологію  та психологів; аналіз особливос
тей сприйняття психологів сучасним суспільством та м ісця практичної психологи в 
сучасному світі; 3) розвиток уявлень студентів про особливості роботи психолога в 
різноманітних сферах та відповідних закладах (ознайомлення з особливостям и дія
льності психолога у сферах освіти та  соціального обслуговування населення; у сфері 
охорони здоров’я; у виробничих організаціях); 4) стабілізація позитивного ем оцій
ного ставлення до обраної професії (аналіз ставлення до проф есії психолога як до 
власної майбутньої професії; профілактика негативного або байдуж ого емоційного 
ставлення до обраної професії; актуалізація професійної ідентичності та внутріш ньої 
мотивації професійної діяльності в студентів). Для реалізації перш ого завдання ор
ганізовувались практико-дискусійні (колективне обговорення) та тренінгово- 
рефлексивні заняття з використанням методу предм етних м етафор та  асоціацій; для
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реал ізац ії другого  завдання -  проводився професійно-психологічний тренінг; третє 
та  четверте завдання реалізовано за допом огою  ділових ігор.

Заверш альним  етапом  дисертаційного дослідж ення стало проведення контро
л ьн о ї частини  ф орм увального експерименту, метою  якого було визначення ефекти
вності розроб лен о ї авторської програми. А налізую чи результати проведеного експе
рим енту, ми простеж или  розвиток основних показників образу професії в студентів 
експерим ентально ї групи до і після ф ормувального впливу; виявили відмінності між 
характеристикам и  образу  проф есії в студентів експериментальної та контрольної 
груп (табл.2).

Таблиця 2
Д инам іка показників образу  проф есії в студентів експериментальної та контрольної

груп до  та  після ф ормувального експерименту
Х а р а к т е р и с т и к и  о б р а з у  п р о 

ф е с і ї

П о к а з н и к и  о б р а з у  

п р о ф е с і ї

Д о с л і д ж у в а н і  ( у  % )

Е к с п е р . г р . К о н т р . г р .
Д о  ф о р м , 

е к с п е р .
П іс л я
ф о р м .
е к с п е р .
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ф о р м .
е к с п е р .
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У я в л е н н я  п р о  в и д и  д і я -  

л ь н о с т і  п с и х о л о г а *

' А д е к в а т н і с т ь 3 5 . 0 0 9 0 , 0 0 2 1 ,4 1 2 1 , 1 0

Н е а д е к в а т н і с т ь  , 3 0 , 0 0 0 , 0 0 1 7 .6 4 3 1 , 6 0

Ф р а г м е н т а р н і с т ь 5 5 , 0 0 1 0 .0 0 8 2 ,3 5 9 4 . 7 0
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У я в л е н н я  п р о  п р о ф е -  

с і й н о  в а ж л и в і  я к о с т і  

П с и х о л о г а * *

Ц і л і с н і с т ь 2 0 , 0 0 3 5 , 0 0 1 7 .6 4 2 1 , 1 0

Ф р а г м е н т а р н і с т ь 8 0 , 0 0 6 5 , 0 0 7 6 ,4 7 7 8 , 9 0
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Д о п о м о г а * О р и г і н а л ь н і с т ь 1 0 ,0 0 2 0 , 0 0 1 1 ,7 6 0 , 0 0

В і д с у т н і с т ь  в і д п о в і д і 4 0 , 0 0 1 5 ,0 0 2 9 .4 1 4 7 , 3 6

П с и х о л о г * С т а н д а р т и з о в а н і с т ь 5 5 , 0 0 7 5 , 0 0 3 5 , 3 0 4 7 , 3 6

П с и х о л о г і я * В і д с у т н і с т ь  в і д п о в і д і 3 5 , 0 0 5 , 0 0 5 2 , 9 0 5 2 , 6 0

Л ю д и н а * В і д с у т н і с т ь  в і д п о в і д і 3 0 , 0 0 0 , 0 0 3 5 . 3 0 4 2 , 1 0

К л і є н т  * С т а н д а р т и з о в а н і с т ь 4 0 , 0 0 6 5 , 0 0 2 7 , 7 7 3 6 , 8 4

О р и г і н а л ь н і с т ь 5 , 0 0 2 5 , 0 0 1 6 ,6 6 5 , 2 6

В і д с у т н і с т ь  в і д п о в і д і 3 5 , 0 0 5 , 0 0 5 0 . 0 0 5 7 , 8 9

Р е з у л ь т а т  р о б о т и  

п с и х о л о г а *

О р и г і н а л ь н і с т ь 0 , 0 0 1 0 .0 0 0 , 0 0 0 , 0 0

В і д с у т н і с т ь  в і д п о в і д і 5 0 , 0 0 1 5 ,0 0 5 5 , 5 5 6 3 , 1 5

П р о ф е с і я * О б р а з н і с т ь 5 , 0 0 1 5 ,0 0 1 1 ,1 1 1 0 ,5 2

П р о б л е м а * О б р а з н і с т ь 5 , 0 0 2 5 , 0 0 1 1 ,1 1 1 5 ,7 8

В і д с у т н і с т ь  в і д п о в і д і 4 0 , 0 0 5 , 0 0 4 4 . 4 4 5 2 , 6 3

В и р і ш е н н я  п р о 

б л е м и *

В і д с у т н і с т ь  в і д п о в і д і 3 5 , 0 0 5 , 0 0 5 5 , 5 5 5 3 , 6 3

ЇХ

і !
" і

Е м о ц і й н е  с т а в л е н н я  д о  

п р о ф е с і ї  п с и х о л о г а *

П о з и т и в н е 6 0 , 0 0 6 5 , 0 0 5 8 , 8 2 5 7 . 8 9

Н е й т р а л ь н е 2 0 , 0 0 5 , 0 0 1 1 ,7 6 1 0 ,5 2

*  -  з н а ч у щ а  д и н а м і к а  п о к а з н и к і в  о б р а з у  п р о ф е с і ї  с т у д е н т і в  е к с п .  і к о н т р ,  г р у п  п і с л я  ф о р м ,  

е к с п е р и м е н т у  ( з а  п о к а з н и к а м и  ^ к р и т е р і ю  С т ь ю д е н т а  р  ( 2 - с т о р о н .  з н а ч у щ і с т ь )  =  в і д  0 , 0 0 0  д о  0 , 0 5 ) ;

* *  -  т е н д е н ц і я  д и н а м і к и  п о к а з н и к і в  о б р а з у  п р о ф е с і ї  с т у д е н т і в  е к с п .  г р у п и  д о  і  п і с л я  ф о р м ,  

е к с п е р и м е н т у .
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В ідм інності образу проф есії студентів експериментальної та контрольної груп 
після ф орм увального впливу стосую ться переважно характеристик когнітивного 
компоненту, зокрем а, адекватності,; (1=3,548; р=0,001) та  цілісності (1=6,383; 
р=0,000) уявлення про види діяльності психолога; та  особистісно-см ислового ком 
поненту, зокрем а — оригінальності окрем их професійних смислів («психолог» 
(ї=-3,822; р=0,000); «клієнт» (і=-3,510; р=0,001); «психологія» (і=-2,705; р=0,011); 
«лю дина» (1=-2,284; р=0,028); ін.). В експериментальній групі зниж ується кількість 
студентів з байдуж им  ем оційним  ставленням  до проф есії психолога (ї=-2,643; 
р=0,013).

О тж е, експерим ентально підтвердж ено, що реалізація запропонованої авто
рської ком плексної програм и з актуалізац ії та  розвитку образу проф есії сприяє роз
витку основних характеристик всіх ком понентів образу проф есії в студентів- 
психологів. А ктуалізація п ід час формувального експерименту в якості дж ерела 
уявлень про професію  додаткової проф есійної освіти як  одного з професійних чин
ників та  внутріш ніх чинників розвитку образу проф есії студентів сприяла більш  ін
тенсивній та позитивно спрямованій динам іці характеристик образу проф есії м айбу
тніх психологів.

Рекомендовано орієнтовну інтегративну програм у з ф ормування образу про
фесії в студентів, яка вклю чає психодіагностичний; інф орм ативно-дослідницький та 
розвивальний компоненти. П сиходіагност ичний компонент  передбачає здійснення у 
ВНЗ протягом всього навчання студентів психодіагностичної роботи з виявлення 
особливостей їхнього образу професії, особливо на початку та  заверш енні здобуван
ня вищ ої ф ахової освіти. Інф орм ат ивно-дослідницький компонент  передбачає на
дання студентам-психологам  інф орм ації про образ проф есії як важливий чинник 
професійного становлення особистості; ознайомлення з методами психодіагностики 
та розвитку образу проф есії для подальш ого використання у власній практичній д ія
льності; організацію  науково-дослідної діяльності студентів, спрям ованої на дослі
дж ення особливостей образу професії. Р озвивальний компонент  передбачає прове
дення авторської комплексної програми з актуалізації та розвитку образу проф есії в 
студентів (можливо у вигляді спецкурсу) з метою  формування образу проф есії у 
студентів; проведення в процесі викладання дисциплін професійно орієнтованого 
циклу спеціальних занять та вправ з актуалізації та розвитку образу проф есії в ц іло
му та окремих його компонентів; задіяність зовніш ніх чинників динам іки  образу 
професії в студентів ш ляхом організації всіх видів студентської практики (психоло- 
го-педагогічні чинники); проведення професіографічних зустрічей та екскурсій, 
практичних занять «на виїзді»; організації волонтерської діяльності студентів (про
фесійні чинники).

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове виріш ення проблеми ди 

наміки образу професії в майбутніх практичних психологів ш ляхом встановлення 
структурних компонентів та психологічних особливостей образу професії, чинників 
і умов його динаміки та розвитку. Розроблено та впровадж ено авторську ком плекс
ну програму з актуалізації та розвитку образу професії в студентів-психологів.
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1. В иокрем лю ю ться два підходи в психології до визначення образу професії 
лю дини, згідно  яким  він розглядається або як підсистема образу-Я та самосвідомості 
особистості, або як п ідсистем а образу світу. Враховую чи те, що образ-Я є складо
вою образу  світу , перш ий підхід до визначення образу професії є вужчим за другий, 
а образ проф есії є ком понентом  узагальненого образу предметно-професійного сві
ту. О браз проф есії -  це р ізновид психічного образу та образів свідомості; підсистема 
образу світу; систем а проф есійних значень та смислів лю дини, яка є результатом 
відображ ення, усвідом лення та емоційного переживання суб’єктом предметно- 
проф есійного світу.

2. О браз проф есії психолога в студентів -  це цілісна інтегрована система, яка 
вклю чає когн ітивний , особистісно-см исловий та емоційний компоненти. Змістові 
характеристики  когнітивного компоненту -  професійні уявлення -  визначаються по
казникам и: зм істове навантаж ення, адекватність та цілісність; змістові характер- 
ристики  особистісно-см ислового компоненту -  професійні смисли -  визначаються 
за показникам и значущ ості та оригінальності. Емоційний компонент -  емоційні 
ставлення -  аналізується за показником емоційного забарвлення.

3. Д ин ам іка образу проф есії у студентів-психологів відбувається з різною  ін
тенсивністю , напрям ком , часто суперечливо, засво їм  змістом стосується переважно 
зовніш ніх сторін  професії: процесуальної (уявлення про види діяльності та умови 
праці; значущ ість характеристик робочого дня; професійні смисли «робота психоло
га», «виріш ення проблеми», «результат роботи психолога») та  соціальної (уявлення 
про посадовий оклад; перспективи професійного та кар’єрного зростання; статус, 
ім ідж, престиж  проф есії психолога в Україні; значущ ість зарплатні та соціального 
визнання). П озитивна динаміка образу професії у майбутніх психологів відбувається 
завдяки зростанню  адекватності уявлень про мету та види діяльності психолога; ці
л існості уявлень про професійно важливі якості та види діяльності психолога; зна
чущ ості м ож ливості самовдосконалення та можливості творчості в роботі; оригіна
льності проф есійних смислів («лю дина», «психологія», «психолог», «робота психо
лога», «клієнт», «служ іння», «результат роботи психолога», «проблема», «внутрі
шній світ», «виріш ення проблеми»); позитивного ставлення до професійної д іяльно
сті та  професіоналу.

4. Д инам іка компонентів образу проф есії майбутніх психологів є гетерохрон- 
ною  та різноінтенсивною . Н а початку навчання відбувається позитивна динаміка 
ем оційного компоненту, яка стає умовою  динаміки інших компонентів; динаміка 
особистісно-см ислового компоненту відбувається на заверш альному етапі навчання 
за умови сф орм ованості когнітивного компоненту образу професії в студентів. Н ай
більш  інтенсивно відбуваю ться зміни в процесі фахової підготовки зм істових харак
теристик когнітивного компоненту, найменш  інтенсивно -  емоційного компоненту 
образу професії. У когнітивном у компоненті образу професії в студентів-психологів 
найбільш е підлягає розвитку зм істове навантаження, яке інтенсивно розвивається 
на третьом у та  п ’ятом у курсах навчання. Н егативна динаміка зм істового наванта
ж ення є найбільш  інтенсивною  на четвертому курсі, що пов’язане з розчаруванням  в 
обраній професії, переосмисленням певних сторін професії студентами. Динаміка 
адекватності образу проф есії відбувається переважно на другом у курсі. Д инам іка
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особистісно-см ислового компоненту образу проф есії в студентів-психологів полягає 
у зростанні значущ ості певних сторін проф есії для студентів та оригінальності п ро 
фесійних см ислів і відбувається переваж но на перш их трьох курсах з найбільш ою  
інтенсивністю  на третьом у курсі. Д инам іка оригінальності професійних см ислів 
найбільш  інтенсивна н а четвертом у курсі і є позитивною  за своїм напрямком. Д и н а
м іка ем оційного ком поненту образу проф есії у студентів-психологів представлена 
зм іною  переваж но пром іж них форм ставлень студентів; є позитивною  за своїм  на
прям ом  та неінтенсивною . Н егативна динам іка ем оційного компоненту образу про
ф есії в м айбутніх психологів відбувається на другом у та п ’ятом у курсах, є ситуати
вною  та  малоінтенсивною .

5. П роф есійне та непроф есійне середовищ а обум овлю ю ть динам іку всіх стру
ктурних компонентів образу проф есії в студентів. Чинники професійного середови
щ а здійсню ю ть вплив переваж но на характеристики когнітивного компоненту, а 
чинники непроф есійного середовищ а в том у числі -  на емоційний компонент. У м о
ви здобування ф ахової освіти суперечливо впливаю ть на характеристики образу 
професії в студентів, залеж но від статусу та типу ВНЗ, навчального плану та  про
грам, викладацького складу, ін. Вони є більш  сприятливими для розвитку тих хара
ктеристик образу професії, які пов’язані із зовніш німи сторонами проф есії (процесу
альної та соціальної). П рофесійні чинники здійсню ю ть переваж но позитивний, а со 
ціально-психологічні -  суперечливий вплив на характеристики образу проф есії пси
холога у студентів.

6. Існує взаєм озв’язок внутріш ніх чинників динаміки образу проф есії -  м оти
ваційно-особистіш их характеристик студентів -  та їхнього образу професії. Д ом і
нуючі потреби обумовлю ю ть динаміку емоційного ставлення студентів до проф есії 
психолога; оригінальності професійних смислів. М отивація проф есійної діяльності 
здійсню є вплив переважно на характеристики особистісно-смислового компоненту 
образу проф есії в студентів. Н айбільш ий вплив на показники образу проф есії м аю ть 
зовніш ня негативна мотивація та внутріш ня мотивація професійної діяльності. Сту
денти, які ідентифікую ть себе з професією , маю ть більш  позитивне ставлення до неї, 
ніж студенти з відсутністю  професійної ідентичності. Крім того, образ проф есії 
здійсню є зворотній вплив на психологічні характеристики студентів: потреби, м оти
вацію  професійної діяльності та ідентичність.

7. Для забезпечення позитивної та стійкої динаміки образу проф есії в студен
тів-психологів необхідна спеціальна система роботи у ВНЗ щ одо форм ування образу 
професії в студентів. Комплексна програм а з актуалізації та розвитку образу проф е
сії, яка включає в себе професійно-орієнтовані розвивальні психотехнології, сприяє 
розвитку характеристик образу проф есії у студентів-психологів, забезпечую чи їх 
позитивну та інтенсивну динаміку. П ідвищ ення ефективності форм ування образу 
професії майбутніх психологів забезпечується врахуванням виявлених особливостей 
системно-структурної організації компонентів образу проф есії -  систем оутворю ю 
чими, провідними є: уявлення про види діяльності психолога, про сфери і установи, 
в яких може працювати психолог, про професійно важливі якості; оригінальність 
осмислення студентами «психолога», «клієнта» та «виріш ення проблеми»; емоційне 
ставлення до професії психолога та психології. Рекомендується впровадити в систе
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му роботи В Н З інтегративну програму з формування образу професії в студентів, що 
вклю чає психодіагностичний, інформативно-дослідницький та розвивальний компо
ненти.

Н ад ійн ість  і в ірогідність результатів дослідження забезпечувалися послідовною 
реалізац ією  теоретичних положень у вирішенні завдань емпіричного дослідження; 
застосуванням  м етодів і прийомів, адекватних о б ’єкту, предмету, меті та завданням 
дослідж ення; проведенням  дослідно-експериментальної роботи з дотриманням 
вим ог над ійності та  валідності; репрезентативністю  вибірки й використанням 
методів м атем атичної статистики для обробки отриманих даних.

П роведене дослідж ення не вичерпує всієї глибини поставленої проблеми. Перс
пективи подальш ої науково-дослідної роботи вбачаємо у дослідженні структурно- 
зм істових особливостей  та психологічних чинників динаміки образу професії в пра
цю ю чих фахівців.
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АНОТАЦІЇ . і .
Бородулькіна Т.О. Динаміка образу професії у майбутніх практичних 

психологів. -  Рукопис. з
Д исертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук зі 

спеціальності 19.00.07 -  педагогічна та вікова психологія. -  Національний педагогі
чний університет імені М .П.Драгоманова, Київ, 20М . •>•>1 і

Д исертаційне дослідження присвячено теоретико-експериментальному ви
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вченню проблеми динаміки образу проф есії студентів-психологів . Е м п іри чн о  до сл і
джено компоненти образу професії: когнітивний (показники: зм істове навантаж ення, 
адекватність, цілісність), особистісно-см исловий (показники: значущ ість, оригіналь
ність), емоційний (показник: емоційне забарвлення). В изначено психологічн і особ
ливості, структуру, динаміку, зовніш ні та  внутріш ні чинники  ди н ам іки  образу  про
ф есії майбутніх практичних психологів. О бґрунтовано, розроблено  та  апробовано 
авторську комплексну програму з актуалізації та  розвитку  образу  п р о ф ес ії в студен
тів-психологів.

К лю чові слова: психічний образ, образ світу, образ проф есії, структурні ком
поненти образу професії, динаміка, психологічні чинники ди н ам іки  образу  професії, 
комплексна програма.

Бородулькина Т.А. Динамика образа профессии у будущ их практических 
психологов. -  Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических  наук по 
специальности 19.00.07 -  педагогическая и возрастная психология. -  Н ациональны й 
педагогический университет имени М .П .Д рагом анова, К иев, 2011.

Раскрыта суть и содержание психологических .понятий «образ», «психический  
образ», «образ мира», «образы сознания», «образ проф ессии». Т еоретический  анализ 
проблемы позволяет констатировать два основны х похода к исследованию  образа 
профессии, на основе которых он рассм атривается как подси стем а образа м ира или 
образа-Я. В диссертационном исследовании реализован подход, согласно  которому, 
образ профессии является компонентом обобщ енного образа предм етно
профессионального мира. Образ профессии рассм атривается как разновидность 
психического образа и образов сознания, подсистем а образа м ира, систем а проф ес
сиональных значений и смыслов человека, является результатом  отраж ения, осозна
ния и эмоционального переживания субъектом  предм етно-проф ессионального  мира.

С помощ ью  соответствую щ их м етодик исследованы  три  ком понента образа 
профессии студентов-психологов: когнитивный (парам етры : предм етное содерж а
ние, адекватность, целостность), личностно-см ы словой (парам етры : значим ость, 
оригинальность), эмоциональный (параметры: эм оциональная окраш енность). И зу
чены психологические особенности динамики образа проф ессии будущ их психоло
гов, а такж е внеш ние (профессиональная и непроф ессиональная среда) и внутренние 
(потребности, мотивация профессиональной деятельности, идентичность) ф акторы 
развития и динамики образа профессии.

Для обеспечения положительной и устойчивой динам ики образа профессии у 
студентов-психологов необходима специальная система работы  в В У Зе по ф орм и
рованию  образа профессии у студентов. П роф ессионально-педагогический тренинг, 
практико-дискуссионные и тренинговы е реф лексивны е занятия с использованием  
метода предметны х метафор и ассоциаций содействую т развитию  основны х харак
теристик образа профессии у студентов-психологов, в первую  очередь -  систем ооб
разую щ их факторов образа профессии. Рекомендуется наладить в В У Зе систему ра
боты по актуализации и развитию  образа профессии у студентов, которая вклю чает



психодиагностический; инф орм ационно-исследовательский и развивающий компо
ненты.

Ключевые слова: психический образ, образ мира, образ профессии, структур
ны е компоненты образа проф ессии, динамика, психологические факторы динамики 
образа проф ессии, комплексная программа.

Borodulkina Т.А. Dynamics of the image of profession of future practical psy
chologists. -  M anuscript.

T hesis for the S cientific degree o f  C andidate o f Psychological sciences on speciality
19.00.07. -  Pedagogical and A ge Psychology. -  National Pedagogical University named 
after M.P. D ragom anov, Kyiv, 2011.

The thesis is devoted to theoretical and experim ental studying of a problem o f dy
nam ics o f the im age o f profession o f future psychologists. Com ponents of the image of 
profession are em pirically  investigated: cognitive (parameters: substantial loading, ade
quacy, w holeness), personal m eaning (param eters: the im portance, originality), emotional 
(param eters: em otional coloring). Psychological features, structure, dynam ics, external and 
internal factors o f dynam ics o f  the im age o f profession o f the future practical psycholo
gists are defined. The author's com plex program  o f actualization and developm ent of the 
im age o f profession in students-psychologists is proved, developed and tested.

Key words: m ental image, im age o f the world, image of profession, structural com 
ponents o f  the im age o f profession, dynam ics, psychological factors o f dynam ics of the 
im age o f the profession, the com plex program .
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